

微创颅内血肿清除术 治疗高血压性脑出血临床分析

笔者对医院收治的95例高血压性脑出血患者采用微创颅内血肿清除术清除血肿,观 察其疗效。本组血肿基本或全部清除时间为1天~7天,血肿清除率达93%~100%,穿刺针 留置时间为2天~7天,存活86例,死亡9例,病死率为9.5%,对存活的86例患者按日常生 活能力(ADL)评定疗效,总有效率为84.8%。

常见的急危重症,也是高血压的 晚期表现,具有较高的致残率和 病死率,且发病率在我国呈逐年 上升趋势。目前,该病采用内科 保守治疗效果较差,而外科开颅 手术创伤较大,患者耐受性差,

微创颅内血肿清除术是基 于立体定向技术而发展起来的 一种微创手术,能快速清除血 引流管至靶点,拔去钻芯,引流 级、Ⅱ级、Ⅲ级定为临床有效,Ⅳ 肿,具有创伤小、定位准确、安全 管连接注射器抽吸血肿,将液态 级、V级为临床无效。 有效、预后好等优点,为脑出血 部分抽出(首次抽液应控制在血 的治疗开辟了新的途径。

除术治疗高血压性脑出血95例, 盐水100毫升反复冲洗。如此反 效果良好,分享如下:

资料与方法

内共观察我院收治的高血压性 酶2万单位~4万单位+生理盐水 感染5例,脑干损伤1例,多脏器 脑出血患者95例。男60例,女 2毫升~5毫升,闭管2小时~4小 功能衰竭2例,总有效率为 35例;年龄为39岁~83岁,平均 时后开放引流。术毕12小时~24 78.9%。 年龄为60.7岁。所有患者均有 高血压史,病程3个月~15个 月。意识状态:意识清楚15例, 嗜睡20例,浅昏迷24例,中昏迷 CT结果决定重新注药及排血次 28例,深昏迷及脑疝形成8例。数,直至血肿完全或基本消失后 出血部位:基底节52例,丘脑14 拔除引流管,带管时间一般为3 例,脑叶16例,破入脑室系统15 天~5天,原则上不超过7天,对出 例。根据多田公式计算出血量: 血量较大并破入脑室系统者进 血肿量20毫升~30毫升为35例, 行血肿穿刺+对侧脑室引流。术 脑干功能受损而危及生命。因 31毫升~60毫升为45例,60毫升

高血压性脑出血是神经科 CT定位下进行微创手术治疗, 先行临床定位CT扫描,定位血 刺点,并根据实际情况避开重要 功能区及大血管区。最大血肿 层面选取多点作为靶点,计算各 个靶点坐标值,应用立体定向 仪,根据定位的穿刺点靶点坐标 调整定向仪,常规消毒、局麻后, 走; №级为卧床不起,但保持意 在电钻驱动下行颅骨钻孔,导入 识; V 级为植物状态生存。 I 肿容量的2/3以内),如遇有新鲜 我院采用微创颅内血肿清 出血可用肾上腺素1毫克+生理 复多次,待侧管引流液变淡后, 固定引流管。手术后经各引流 86例,死亡9例,病死率为9.5%。 一般资料:笔者在3年时间 管向血肿腔或脑室内注入尿激 小时复查头颅CT,确认各引流 管在血肿腔内,以后每天复查头 颅CT,根据排出血肿量及复查 中、术后应严格无菌操作,术后 此,尽快清除脑室内积血,解除 常规应用止血药,给予小剂量脱 压迫,阻断恶性循环,有效降低

感染、全身支持治疗及防止并发

级。 I 级为完全恢复正常生活; Ⅱ级为部分恢复日常生活或可 独立进行家庭生活;Ⅲ级为家庭 生活需要人帮助,拄拐杖可行

或全部清除时间为1天~7天,血 肿清除率达93%~100%,穿刺针 留置时间为2天~7天,本组存活 死亡原因:肾衰竭1例,严重肺部

讨 论

的中老年人,发病急,在最初几 织的压迫超出颅内可缓解空间, 从而引起颅内压急剧升高,乃至

关键,内科保守治疗只对出血量 较少的患者有效,对于出血量较 疗效评定标准:按照患者术 多的重症患者,需要采取手术治 后3个月日常生活能力分为5 疗,而传统的外科开颅术因手术 创伤大,技术要求高,患者不能 耐受手术等,术后病死率高达 20%~65%,生存者致残率达40% 酌情注入少量的生理盐水以防 以上。微创颅内血肿清除术能 弥补上述不足,利用该技术治疗 CT定位、划线时,一定要避开重 可使血肿在短时间内(1小时~6 要功能区,定位准确才是手术成 小时)大部分得到消除,血肿清 除后缓解了占位效应,进一步解 除血肿周围脑组织受压,挽救血 本组全部病例的血肿基本 肿周围脑组织半暗带缺血区,从 而促进神经功能恢复。

微创颅内血肿清除术是采 用立体定向仪穿刺针,直径仅为 3毫米,损伤小,局麻下短时间内 能完成操作。在整个治疗过程 中,患者只接受一次穿刺损伤, 且安全性高,费用低廉,患者恢 复快,致残率显著降低,生活质 量明显提高。关于手术时机问 高血压性脑出血多发生于 题,一般来讲,发病后6小时~12 长期患有高血压、脑动脉硬化症 小时是微创手术的最佳时间,这 样可有效清除血肿,显著减轻脑 小时内血肿迅速增大,血肿内压 出血后的脑水肿形成。若手术 较理想的治疗颅内血肿方法。 加,病死率增加;过晚会导致血 作简单,损伤小,术后恢复快, 肿产生颅内高压,脑细胞受压,可降低并发症发生率,值得临 脑细胞坏死数目增加而导致病 死率上升,还可导致反复冲洗术 治疗方法:所有患者均在 水剂,2次~3次/天,同时给予抗 颅内压,是临床成功抢救患者的 后再出血。在血肿穿刺、抽吸过

程中,手法必须轻柔,避免用力 空抽,为了避免抽血后血肿腔内 血肿不可过多过快,宜分次进 行,每次抽吸总量的1/3~1/2,抽 血完毕后根据颅内压的高低可 止颅内压过低。此外,在利用 功的关键。同时根据抽吸、冲洗 情况及引流量不断复查CT,以 及时了解残留血肿部位、体积及 引流管位置等。医者还要密切 观察术后患者的病情,术后的积 极处理也是提高疗效的关键,注 意控制血压,血压过高易致再出

本研究结果显示,本组全 部病例血肿基本或全部清除时 间为1天~7天,血肿清除率达 93%~100%,引流管留置时间为2 天~7天,存活86例,死亡9例,病 死率为9.5%。对存活的86例患 者按ADL评价疗效,总有效率为 84.8%,表明该微创手术是一种 疗高血压性脑出血疗效好,操

(作者供职于新乡市第二人

输尿管结石的成因

结石,输尿管结石和肾结石的症 容易停留。 塞、血尿和疼痛程度不一定成正 素:尿石由尿液中所含的晶体与 比。在输尿管中、上段部位的结 胶体沉积,积聚而成。结石产生 石嵌顿阻塞或结石在下移过程 的因素可能是综合性的,不一样 中,常引起典型的患侧肾绞痛和 的成分和不一样的部位,其结石 如甲状旁腺功能亢进、类赘瘤并 再吸收过多的草酸盐所致。原 镜下血尿。疼痛可向大腿内侧、产生也不尽相同。有些与外界 睾丸或阴唇放射。常伴有恶心、环境有关,有些则与患者内在因 钙正常而有高尿钙症可见于服 前,可产生肾结石及肾钙化,呈

输尿管结石大多来源于肾 尿管膀胱壁间段最为狭小,结石 乏、地理环境、膳食习惯、遗传趋 向、代谢改变和尿路局部改变均

见的是草酸钙,可能找不出任何 酸钙结石可发生于患小肠病变 的氨引发积坠形成磷酸钙胺和 原因,也可能并发于高钙血症, 长期卧床、维生素D过高等。血 发性高草酸尿症常始于4岁~5岁 关致使持续出现尿路被传染。 呕吐,有时血尿为肉眼可见。输 素有关,如营养不良、维生素A缺 用呋塞米(新生儿可产生结石), 进行性以致发生肾衰。

引发结石的原因是病因不明。有 时小儿有高尿钙症在第一块结石 检出以前常已有数年的反复肉眼 血尿及腰痛,故小儿有反复肉眼 血尿时须检查尿钙量。正常的最 细菌(如革兰阳性的变形杆菌、 高限度是4毫克/(公斤・24小时) 及肠道吸收障碍的小儿,因结肠 磷酸钙结石。该结石以异物引

毒。在大部分患者中,高尿钙症 性的肾小管功能缺陷性疾病。 主要形成原因是肾小管对胱氨 酸、赖氨酸、精氨酸和鸟氨酸的 重吸收不好所致。

感染性结石:能分解尿素的 绿脓杆菌等)所引起的泌尿系统 被传染,导致尿碱化及产生过多 起阻塞,结石也常与细菌密切相

(作者供职于郑州市第七人 民医院)

蛛网膜下腔出血的介入治疗

□张化彪 韩新巍

张膨胀,如同自行车内胎局部 增加颅腔内压力,压力增高以 到存活者。有研究报道,动脉 鼓了一个包。脑动脉瘤可以 及血肿压迫会影响脑组织功 瘤破裂后24小时以内,每小时 是先天性血管壁发育薄弱, 能,导致血压异常、呼吸心跳停 增加1%再破裂率;动脉瘤破裂 (1毫米汞柱=133.322帕)左右 腔出血后几小时、十几小时后, 50%。 限性扩张,即形成动脉瘤。

蛛网膜下腔出血的危害

最常见的部位是蛛网膜下腔出 原因。

压力下血流持续冲击,薄弱区 突然出现心跳呼吸停止的情 血管壁局限性外突膨隆,或局 况。这也是动脉瘤破裂、蛛网 膜下腔出血急性期常见、最严 重的并发症。

血液进入蛛网膜下腔一周 脑动脉瘤一旦形成不会自 后,血液细胞如红细胞破坏裂 行消失,在高压的动脉血流冲 解,释放出大量高分子物质如 击下动脉瘤将逐渐扩大,动脉 血红蛋白等,形成蛛网膜下腔 瘤越大其瘤壁越薄弱,一旦扩 高渗透压状态,高渗透压刺激 张到极限,动脉瘤的瘤壁就会 脑动脉,引起脑动脉严重痉 破裂出血;若生活或工作中血 挛、狭窄,甚至出现脑动脉闭 压突然飙升(发怒、开怀大笑、塞,脑缺血坏死。蛛网膜下腔 应尽早完成头颈联合 CTA(心 在准备介入治疗的过程中要确 动脉瘤,但对于合并出血的急 大便等情况下血压都会显著高 出血后,脑动脉痉挛继发性大 脏血管造影)检查,CTA的三 保血压、心跳和呼吸等生命体 性期与亚急性期患者并不适 升),突然升高的血压将冲破薄 面积脑梗死,这是蛛网膜下腔 维立体脑动脉成像可以显示近 征稳定,对于出血量大、呼吸不 合。 弱的动脉瘤瘤壁也会导致动脉 出血亚急性期的严重并发症, 98%的脑动脉瘤。只要发现脑 平稳的患者,应进行气管插管 瘤破裂大出血。由于动脉压力 治疗困难。脑梗死继发性脑水 动脉瘤,应尽快将患者转送到 应用呼吸机维持呼吸。即便生 一附属医院) 大,如果脑动脉破裂,在短时间 肿,加剧颅内压增高,形成脑 有条件的医院,进行脑动脉 内会大量出血,脑动脉瘤出血 疝,又是一个亚急性期致死性 瘤介入栓塞治疗。需要注意

国内外研究显示,患者第 的骨质结构颅腔,里面容纳着 下腔出血,若保守治疗没能及 大脑、小脑与脑干等神经组织 时消除动脉瘤,其致死率与严 脉瘤破裂血液进入蛛网膜下 裂出血,其死亡率与致残率将 安全。

动脉瘤是血管局限性扩 腔,一旦蛛网膜下腔出血量大, 翻倍;若第三次出血,几乎见不

疗,消灭动脉瘤,避免再次破裂 出血风险。

蛛网膜下腔出血的诊断

头痛如爆炸般难以忍受,应即 弃。 刻进行 CT 检查。头颅 CT 可 的是,对于蛛网膜下腔出血 的患者,在转送过程中,一定 一次出现动脉瘤破裂、蛛网膜 要切实保障并维护患者的正 常呼吸与循环功能, 若呼吸 不稳,在必要时应使用呼吸 和脑脊液(即蛛网膜下腔)。动 重致残率高达47%;若二次破 机,保证患者输送过程平稳、

蛛网膜下腔出血的介入治疗

在微创介入治疗没有普及 以前,治疗蛛网膜下腔出血的 栓塞治疗,只要介入栓塞消除 也可是后天性血管壁损伤而 止等一系列不可挽回的神经功 1个月内,每天增加1%破裂率, 脑动脉瘤有个旧理念,认为出 了动脉瘤并彻底阻止再次出 变薄弱,在正常100毫米汞柱 能障碍。有不少患者蛛网膜下 最高再破裂出血发生率接近 血后应绝对卧床休息1个月,1 血,原有出血对脑组织的刺激 个月后再进行相关诊断与治 会逐渐减轻,脑功能会逐渐恢 故而,脑动脉瘤一旦破裂 疗。这种理念已证实是错误 复,呼吸心跳也会逐渐正常,生 出血,应争分夺秒进行介入治 的,因为1个月内有近半数患者 命体征逐渐趋于稳定。再积极 会再次出血危及生命,有近1/3 配合蛛网膜下腔出血脑脊液的 患者出现严重致残,甚至死 相应处理,患者会完全恢复健 亡。随着介入治疗技术逐渐成 熟和广泛应用,这种被动等待 突发性剧烈头痛,持续性 病情稳定再治疗的观点已被舍

命体征不稳,甚至没有自主呼 吸而依赖呼吸机维持呼吸者, 也要积极进行脑动脉瘤的介入

发生蛛网膜下腔出血的脑 动脉瘤采用介入治疗,可选择 的技术有单纯钢圈栓塞术、内 蛛网膜下腔出血者只要发 支架辅助钢圈栓塞术及覆膜内 发现95%以上的蛛网膜下腔出 现脑动脉瘤应尽早消除动脉 支架置入术等。密网支架(血 血。证实蛛网膜下腔出血者,瘤,首选微创介入栓塞治疗。流导向装置)也可用于治疗脑

(作者供职于郑州大学第



进入秋季,随着昼夜温差的逐步增 大,呼吸系统疾病进入了高发期。肺与秋 季相应,当外邪侵犯于肺,很容易诱发感 冒。此时,人们需要注意防治风寒感冒和 风热感冒。中医认为,感冒是感受风邪或 时行病毒,引起肺卫功能失调,出现鼻塞。 流涕、喷嚏、头痛、恶寒、发热、全身不适等 主要临床表现的一种外感疾病。其病位在 肺卫,其基本病机是外邪影响肺卫功能失 调,导致卫表不和,肺失宣肃。秋季感冒的 类型主要以风寒感冒和风热感冒为主。

当人们过度贪凉,常食冷饮或不及时 因气温降低而添加衣物,风寒之邪则会从 口鼻或从皮毛而入,侵犯肺卫,引发风寒 感冒。《素问·骨空论》指出,风寒感冒因 "风从外入,令人振寒汗出,头痛、身重、恶 寒"。此类患者多恶寒重、发热轻、无汗、 头痛身痛、鼻塞流清涕、咳嗽咯稀白痰、口 不渴或渴喜热饮、苔薄白,治法应以辛温 解表为主。常选用麻黄、荆芥、防风、苏叶 等解表散寒药。随着病程的发展,部分患 者还可演变为风热感冒。

初秋气温高热干燥,当风热之邪侵 袭,致卫表不和、肺失清肃,则会引发风热 感冒。《诸病源候论·风热候》记载:"风热 病者,风热之气,先从皮毛入于肺也。肺 为五脏上盖,候身之皮毛,若肤腠虚,则风 热之气,先伤皮毛,乃入肺也。其状使人 恶风寒战,目欲脱,涕唾出。"此类患者症 状多表现为发热重、微恶风、头胀痛、有 汗、咽喉红肿疼痛、咳嗽、痰黏或黄、鼻塞 黄涕、口渴喜饮、舌尖边红、苔薄白微黄。 治宜辛凉解表,发散风热。

治疗风寒感冒时,久病化热的患者, 以及风热感冒患者,可辅助选用河南信心 药业有限公司生产的信心牌感冒舒颗 粒。该药主要由大青叶、连翘、荆芥、防 风、薄荷、牛蒡子、桔梗、白芷、甘草等组 成。其中,大青叶可清热解毒,凉血消斑; 连翘可消肿散结,疏散风热;荆芥、防风可 解表散风;薄荷能清利头目,利咽透疹;牛 蒡子能宣肺透疹,解毒利咽;桔梗可宣肺 祛痰;白芷可祛风止痛,宣通鼻窍。诸药 合用,可疏风清热,发表宣肺,主要用于因 风热感冒引起的头痛体困,发热恶寒,鼻 塞流涕,咳嗽咽痛。针对病情严重的患 者,首次服用信心牌感冒舒颗粒,可以加 倍剂量。若患者咳嗽、咯痰症状严重,并 伴胸痛等症状,或体温持续超过38.5摄氏 度,需要及时到医院诊治。

针对秋季感冒的预防,专家提醒,初 秋时节气温变化大,人们要根据气温变化,及时增减衣物;秋季 天气干燥,要通过多饮水或多食水果,来补充水分;秋季流行性 感冒也将进入高发时期,人们在去相对拥挤的公共场所,或乘 坐公共交通工具等时,要佩戴口罩,预防感冒病毒的入侵



郑州人民医院南部院区 超声医学科主任史景璐:

产前超声检查的 六个误区



寒感

扫码看视频



史景璐,郑州人民医院 南部院区超声医学科主任, 从事超声诊断工作18年,医 学硕士,高级职称;任中国 医药教育协会健康体检与 评估专业委员会常务委员; 擅长各类腹部脏器常见病 及疑难病的超声诊断,甲状 腺、乳腺等浅表器官良性、 恶性肿瘤的鉴别与诊断,各 类妇产科相关疾病的超声 诊断,在心脏、肝脏、肾脏、 胰腺等器官移植术前超声 评价、术中监护、术后随访 及术后并发症诊断方面积 累了丰富的经验。

本版未署名图片为资料图片

为了更好地为基层医生的日常诊疗工作提供帮助.本 版对内容进行了调整,设置了《专家连线》《实用验方》《误诊 误治》《经验分享》《临床提醒》等栏目。请您关注,并提供稿 件或建议。

稿件要求:一定是原创,言之有物,具体可行;需要 1000字以内;可以用小故事开头,以增加趣味性。

联系人:朱忱飞

电话:13783596707

投稿邮箱:5615865@qq.com 邮政编码:450000

地址:郑州市金水东路与博学路交叉口东南角河南省

卫生健康委员会8楼医药卫生报社总编室。